

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.181

Palma de Mallorca.—Sábado 19 de Febrero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

Una gran victoria en el frente de Teruel: hemos ocupado todo el macizo de Sierra Gorda y numerosas alturas y cotas; causando gran quebranto al enemigo, cuya tenaz resistencia fué vencida

En un solo sector hicimos a los rojos más de 1.000 muertos y 815 prisioneros; destrozando una brigada enemiga

En el sector de La Serena deshicimos tres intentos de ataque enemigos y hemos ocupado una importante posición en la loma del Cortijo de la Oca

Chile ha nombrado su representante en la España Nacional.—Parece que Francia quiere establecer relaciones comerciales con la España de Franco.—En Barcelona se raciona el bacalao: a 100 gramos por persona.—La Legación de Turquía ha sido asaltada y no se sabe la suerte que han corrido los 120 refugiados en ella

LA PRESENCIA DE BUTENKO EN ITALIA Y SUS DECLARACIONES PONEN EN DIFÍCIL SITUACION A LITVINO.—LOS ACONTECIMIENTOS DE AUSTRIA SIGUEN OCUPANDO LA ATENCION INTERNACIONAL

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy

Nuestras tropas, que en el día de ayer pasaron el río Alfambra y con brillantes combates ocuparon, a ambos lados de la carretera de Villalba a Corbalán, todas las alturas desde la cota 1083 a 1141, han continuado hoy su avance, venciendo la tenaz resistencia que, en todo momento, ha opuesto el enemigo, consiguiendo una gran victoria y ocupando el vértice Tocón, las alturas del Campillo, el vértice del Chopo y altos de la Perana, cotas 1281 y 1283, todo el macizo de la Sierra Gorda, la Venta del Bobo y todas las posiciones de las alturas al sur de Sierra Gorda, cotas 1061, 1047 y 1015.

El ímpetu de nuestras valerosas tropas ha sido magnífico y muy grande del quebranto que han causado al enemigo que en uno solo de los sectores ha dejado detrás de la línea que hemos alcanzado más de 1.000 cadáveres, 875 prisioneros y gran cantidad de armamento, municiones y diverso material.

Una de las Brigadas enemigas que opuso extremada resistencia, ha sido completamente destrozada.

Es digno de mención el apoyo que nuestra aviación ha dado a nuestras tropas durante la batalla.

En el sector de La Serena, el enemigo, durante la noche pasada, intentó tres ataques sobre la Sierra de Argullón y el Puerto de Zalamea, siendo deshechos desde su iniciación y en el día de hoy, han ocupado nuestras tropas una importante posición en la loma del Cortijo de la Oca.

Salamanca, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

CRÓNICA DEL FRENTE DE ARAGON

Como se realizó el paso del Alfambra

El entusiasmo de nuestros soldados y la capacidad del mando anuló los preparativos rojos de resistencia.—Cooperación de la artillería y la aviación

(Radio España de San Sebastián).—Algunas de nuestras columnas situadas en la parte baja, habían decidido vadear el río. La operación había sido planeada, la noche anterior, y se suspendió a causa del mal tiempo; ante esta contrariedad fueron ocupándose otras unidades en terreno escogido con el fin de que ninguna sorpresa por parte del enemigo fuera capaz de detenernos, y así esperaron la orden del Mando para lanzarnos contra el enemigo que desconfiado y receloso aprovechaba las condiciones del terreno para impedir la maniobra que está efectuando.

Y así recibieron nuestras fuerzas la consigna de avance ya que las condiciones del día se presentaban favorables a la aviación y a la artillería, y así por la mañana cuando la nieve todavía no se había levantado y todo hacía presagiar un buen día, además del afán de pelea de nuestros bravos muchachos vadando los flancos del río en los que todavía se encontraba el enemigo en la orilla opuesta.

Nuestros muchachos avanzan, protegiéndose en el terreno por que saben que las unidades marxistas no están mal colocadas y se halla bien parapetado debido a las inmejorables condiciones que para ello le presenta el terreno, aprestándose para una resistencia enérgica que desde los primeros instantes cierra

el terreno e impedir nuestro desbordamiento.

La primera maniobra o sea el paso del desfiladero, estaba ya conseguida y nuestras columnas podían maniobrar con mayor olgura dejando libre el paso los enemigos que escondidos por las hendiduras, trincheras y parapetos desafiaban las columnas hasta quedar en un movimiento envolvente por el que les obligaban al dilema de tener que abandonar sus posiciones o tener que convertirse más tarde en un callejón encerrados del que no podían escapar y así admitieron la primera de las condiciones, los que fueron replegándose a las posiciones de primera y segunda línea.

La aviación y artillería no dejó nunca de funcionar. Los cazas descendiendo hasta las barrancadas, es decir, volando a tiro de fusil y en competencia con el coraje de nuestros muchachos combinando sus fuegos en algunos momentos en que fué necesario desalojar a los milicianos a escasos metros de distancia con bombas de mano.

El alarde de tiro que hizo nuestra artillería fué en la ofensiva que en combinación con los elementos de la aviación se hizo en las montañas en donde el enemigo no pudo contener el fuego que se le hacía y tuvo que dejar sus objetivos donde se veía como una barrera de humo y de fuego y de metralla que envolvía las posiciones rojas desde las alturas hasta el llano, que sin interrupción desde por la mañana hasta bien cal-

da la tarde las escuadrillas de bombardeo se renovaban arrojando toneladas de metralla en las posiciones en donde vivaqueaba el enemigo y en todas aquellas en que pudieron descubrir, fueron castigadas durísimamente todo el día y estuvieron sometidos al fuego de la aviación al de la artillería las que les perseguía en aquellos sitios en que se veía a los milicianos parapetados a los que se veía correr por la enorme extensión de terreno destruyendo todas las líneas de trincheras una tras otra, las que se convirtieron en un verdadero laberinto.

El ejército rojo no ha descuidado su defensa, por todas partes se ve tierra removida, trabajando sin descanso, pero la aviación y artillería han deshecho estas defensas y así las defensas rojas parece como si hubiera cruzado un huracán. La artillería roja dejó de gritar por miedo de no ser descubierta; los aparatos enemigos no se presentaron en ninguna ocasión, y así no se ha podido decir de su actividad en que otras veces demostraron comprendiendo que esta hubiera sido nula. Los fugitivos que otras veces abandonaban como podían las posiciones hoy no han podido hacerlo, pues ya hemos dicho como se produjeron los efectos y caída de las trincheras y parapetos y destrucción de las fortificaciones por nuestra aviación y artillería; y así no se ha podido evadir nadie, pero debemos decir que la prueba a que fueron sometidos no hay voluntad que la resista.

La España Nacional se consolida internacionalmente

Chile nombra a su representante y hasta parece que Francia va a entablar relaciones comerciales

Santiago de Chile.—El gobierno chileno ha nombrado agente consular con funciones diplomáticas cerca del gobierno nacional a don Enrique Magardo.

Santiago de Chile.—De fuente autorizada se sabe que el gobierno chileno ha ordenado a su representante en la Sociedad de Naciones Sr. Magardo se traslade a Burgos para tratar con el gobierno de la España nacional diversos asuntos de carácter económico. Se sabe que dicho representante tratará de los nitratos y de los refugiados.

RADIOYENTES:

Escuche todas las noches de 10 3/4 a 11 1/2

RADIO NACIONAL SALAMANCA

La más autorizada VOZ de la ESPAÑA AUTENTICA.

Puede Vd. captarla directamente (238,5 m.), por Radio Mallorca, o por Radio Sevilla. También por varias emisoras Nacionales en 42 m.

Nosotros no queremos a ningún precio volver al sistema parlamentario. Ignoro si este régimen es bueno para otros países. Lo que sí aseguro es que no vale nada, absolutamente nada, para el nuestro. Su implantación en España marca exactamente el origen, la causa de todas nuestras desgracias y desastres.

GENERAL FRANCO

UNA ALTERNATIVA INELUDIBLE

“O Franco o los Soviets”

Se van exteriorizando en Francia, con mayor intensidad cada vez, los testimonios sobre la Revolución española. Por un lado, René Benjamin, el Almirante Joubert, el profeso. Bernard Fay, han adorado el magnífico renacimiento de la España Nacional y sus títulos normales de Estado civilizado, digno de figurar en lugar preferente en el concierto de las naciones. Por otra parte, podemos observar, al propio tiempo, la realización de conferencias, igualmente experimentales, sobre la revolución marxista. El auditorio francés, a veces informado de manera insuficiente o errónea, puede así comparar, sin lugar a dudas.

Entre esta última serie figura, entre otras, la conferencia dada en Agen, por Jean Raynaud, bajo el título «Lo que yo he visto en la España gubernamental». «L'Independant de Lot-et-Garonne», publica una reseña y un comentario de dicho acto. La reseña es fiel y el comentario se limita a entrelazar los fragmentos evocados.

Jean Raynaud confiesa que no ha visitado los frentes de guerra; pero en cambio, replica, «he visto gentes maltratadas, perseguidas, como bestias feroces; mujeres aterrizadas, ante la profanación de sus sentimientos o de su cuerpo». He contemplado «la catedral de Valencia, convertida en garage; el incendio y destrucción de las iglesias en Barcelona...» En suma: «He podido apreciar que en ese periodo de agitación revolucionaria la vida humana carecía de valor, que las libertades más esenciales para salvaguarda de la dignidad del hombre desaparecían en provecho de la dictadura sindical o de la dictadura estatista».

El conferenciante se refiere luego a los acontecimientos precursores del desencadenamiento de la revolución marxista. Cita estadísticas, recuerda efemérides políticas: «El desorden reinaba en los espíritus. El advenimiento del Frente Popular precipitó el proceso de descomposición social. Seis semanas después de conseguir el poder, 34 iglesias habían sido saqueadas, 104 incendiadas. Al cabo de cinco meses, esta cifra se elevaba a 307». Y el ritmo revolucionario no se detenía. «Largo Caballero—prosigue Jean Raynaud—anunciaba al propio tiempo una nueva serie de reformas: La nacionalización de los bancos, de las fábricas, de las tierras, la confiscación de los bienes de las iglesias y de la aristocracia, y la dictadura del proletariado». El resultado de estas propagandas no tardó en hacerse sentir.

«En Julio de 1936: 284 edificios públicos habían sido incendiados; 67 centros políticos habían sido objeto de pillaje o destruidos; 10 periódicos con sus imprentas habían sido saqueados; 800 escuelas libres suprimidas, 900 personas asesinadas; 1.561 heridas». En definitiva: «El desorden era completo, y si Franco no se hubiera decidido a intervenir, los marxistas y los anarquistas habrían provocado la lucha».

Notemos que el autor no expresa

referencias ajenas. Habla, de ciencia propia, de cosas vistas y vividas por él en la zona roja. Es el relato presencial de un testigo francés, que lo traslada y refiere a sus compatriotas, a su regreso. Por eso mismo, la conferencia de Mr. Raynaud tiene un especial interés para Francia y para sus súbditos, porque aquél ha tendido precisamente, de una manera especial, a interrogar a sus paisanos que ha encontrado en España.

En primer lugar, a los franceses combatientes en las brigadas internacionales «El primero de los entrevistados dice: «Yo no me había enterado. Había venido aquí para combatir el fascismo, por una idea, y la idea se ha desvanecido». El segundo contesta: «Hacerse agujerear la piel por ellos, no vale la pena». Un tercero, de oficio pintor, declara: «Estaba engañado; mejor dicho, me han engañado.» En fin, un joven mecánico, enrolado por espíritu de aventura, confiesa: «Es en Valencia donde he visto claro. Es allí donde hemos contemplado muchos, demasiados aviadores españoles, que se plantaban. Cada semana nos decían: Bien pronto vamos a subir, pero seguían arimados a los ministerios. Entretanto, nosotros, franceses, éramos los mercenarios cuya sangre no cuenta. Y, durante este tiempo los «gubernamentales» y los Soviets iban organizando sus tarugos en la retaguardia».

Jean Raynaud resume esta antología de decepciones con un párrafo amargo: «¡Pobres franceses, que se expatriaron generosamente para ofrecer su vida por un ideal en el que habían creído y que regresan, cuando pueden, con el corazón deprimido, hastiado, al darse cuenta de que bajo ciertas palabras puede encerrarse, ocultarse tanta bajeza, tanto egoísmo, tanta opresión!»

Para terminar, y dejando aparte otras anécdotas y revelaciones no menos significativas, hé aquí el lenguaje que tuvo a Mr. Raynaud en la España roja, una dama francesa; lenguaje expresivo, por su estilo, como por su contenido: «Créame, compatriota. Los franceses han sido aquí buenos únicamente para hacerse romper la crisma. Quienes manejan el tinglado de la farsa y mueven a los polichinelas, son los Soviets. Conozco lo bastante a los Caballero, a los Negrin, a los Prieto; no son más que montigotes. De la vieja España ya no queda nada. O Franco o los Soviets. Aguardo tan solo poder recobrar mis ahorros, para marcharme».

Para los franceses que han vivido en la llamada España «gubernamental» no cabe—como se ve—la menor duda; no se abriga la menor esperanza de redención «republicana»: «Franco o los Soviets». No hay otra alternativa para España... ni para Europa.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

CRÓNICA DE GUERRA

En tres horas se ganó la batalla

El Alfambra se atravesó en una longitud de más de 15 Kms. Las fuerzas rojas eran todas internacionales. Los marxistas están incendiando Teruel

(Redo España de San Sebastián). Tres horas ha sido la duración total de la batalla. Comenzó casi ya por la tarde esperando a que la niebla se fuera; los soldados han tenido tiempo de comer su rancho de mediodía salpicado de tragos que prolongaba la impaciencia. Por fin hacia las once el contorneo de las montañas de allá que se difuminaban en la masa de algodón se han dibujado claras bajo el sol. Dos horas después la niebla que, batándose en retirada, había ido a refugiarse sobre el lecho del Alfambra se ha marchado también y las aguas del río han podido presenciar ya el avance triunfal de los soldados de España.

Todavía machacaban los cañones las posiciones enemigas; tantos eran que parecían llenarlo todo con el desgarrón de su metralla. Ya los soldados de Franco partiendo de las avanzadillas de vigilancia del otro lado del río trepaban monte arriba con prisas, como si quisieran desentumecer los miembros que dejara ateridos el frío de los días pasados. Tres horas de batalla y luego huida de los rojos; huida, que no retrada. Anochece ya y el avance sigue; pero aunque no sea oportuno detallar nombres y cotas importará conocer el tono general de la maniobra.

El Alfambra se ha atravesado en una longitud de más de 15 kilómetros. Si quiere señalarse sobre un plano el frente que hoy se puso en movimiento, bastará decir que el avance de nuestras columnas sobre el río está como flaqueado por dos pueblos que han sonado mucho en estas operaciones triunfales de las tropas turulesas, Alfambra y Villabaja y después se ha profundizado en unos seis kilómetros aproximadamente. Es fácil y tentados hacer el cálculo de los kilómetros cuadrados devueltos a la soberanía de España bajo el rebrillar de las bayonetas, pero es mejor esperar; así el cálculo acaso sea más redondo.

Resistió el enemigo; no mucho, es cierto; muy poco si se tiene en cuenta que para detener esta progresión de los hombres de Franco se había trasladado a este sector lo mejor de

las mesnadas de Moscú. No es una frase más o menos simbólica, es una realidad total, porque los que hoy se quisieron oponer a nuestro avance, combatirán quizá bajo el signo de Moscú, pero por España jamás; no son españoles.

Las unidades en su totalidad estaban integradas por voluntarios internacionales; los delataba su perfil extraño sobre el campo que han manchado de sangre antes de caer para siempre bajo el fuego de nuestros soldados; les delata los nombres extraños que ennegrecen los pasaportes que aparecen entre las ropas de los cadáveres y bueno será adelantar que estos cadáveres han sido muchos; me refiero a los que han quedado abandonados exclusivamente en la huida roja; pasan de 400 y no son muchos menos los prisioneros que vienen a unirse a los ya cerca de 12.000 que en menos de tres semanas han venido a conocer el sabor del pan blanco y de la justicia de Franco.

Tres horas de combate; y después la desbandada bajo la metralla de nuestros cazas, así ha terminado el día; así en una tarde ha terminado para siempre el mudo dolor de las aguas del río Alfambra. Dejemos reducido a esto el relato del avance triunfal de esta jornada. El oyente impaciente de detalles y ávido degustador de nombres, sabrá esperar; antes que espectador es español y la discreción puede y debe ser virtud racial.

Desde San Blas, cuando ha muerto la niebla ha aparecido el perfil inconfundible de Teruel salvado de humo; la cosa, la triste y salvaje cosa empezó ayer. Los rojos han vuelto a su afán criminal y cobarde del fuego y de la destrucción. Desde hace días no se incendiaba ningún edificio pero con las prisas se les ha encendido el furor rencoroso y prenden fuego a los edificios; me dicen que anoche parecía arder una barriada entera. Es triste e indignante pero entre la pena y el dolor que el vandalismo de los rojos produce aparece una nota alegre y es que nadie piensa, por muy adentro que lleve el afán de destrucción, en destruir aquello que cree poder conservar.

La situación de la España roja

En Barcelona racionan el bacalao a 100 gramos por persona

Barcelona.—El consejero de Abastos de la Generalidad ha anunciado que mañana se expenderá el bacalao en raciones de cien gramos por persona.

Solamearse se facilitará a los poseedores del carnet de abastecimiento núm. 54.

Ha sido asaltada la Legación de Turquía

París.—Se tienen noticias de que las hordas comunistas acaban de invadir la Legación de Turquía apoderándose de ciento veinte personas hombres, mujeres y niños que se habían refugiado a la sombra de la bandera otomana; no se sabe la suerte que hayan podido correr estos desgraciados.

Desde hacia algunos días el encargado de negocios de Turquía Rustian, hizo una defensa en la Sociedad de Naciones, pero ahora se verá obligado a presentar una redeclaración.

Esta flamante violación del territorio de las Embajadas se la brindamos al señor Chautemps para que se preocupe de humanizar la guerra por que si no demostraría que sus deseos eran hipócritas.

Los rojos quieren tomar declaración al Papa

Leemos en «Adelante», órgano pretista valenciano, del 25 del pasado:

«Madrid.—El escritor don Antonio Zozaya publica en «El Liberal» un artículo que titula «Con muchísimo respeto».

«Alude al obispo de Teruel y a su nefasta labor política en favor de los fasciosos.

«Cree que el mejor camino para castigar las andanzas del prelado sería dirigirse por la vía diplomática al Papa pidiéndole que declare si aprueba la conducta del obispo prisionero de las tropas de la República. Si le condena, debería ordenar a las autoridades eclesásticas que el culpable sea exonerado de su cargo, degradado y puesto a disposición de las autoridades civiles para ser juzgado con arreglo al Código. Así daría un ejemplo a los verdaderos creyentes y a los que no profesan la fe católica, pero que son amantes de la Justicia.

«Si el Papa aprueba o disculpa la conducta del obispo, poner al culpable en libertad; pero haciendo constar que en lo sucesivo, vista la opinión de la Iglesia y del Pontífice, no se dirigirá el Gobierno al Pontífice en casos análogos y hará justicia implacable y severa en todo culpable que invoque su condición de sacerdote de una Iglesia que se ponga

de parte de los homicidas y contra sus víctimas.»

Los rojos son así. Ahora se les ocurre tomar declaración al Papa.

Y en cuanto a lo de hacer justicia implacable con los sacerdotes, es curioso que ahora hacen de consultas al Vaticano. No lo han consultado antes para asesinar a trece mil sacerdotes.

La farsa parlamentaria

Todo el mundo está en el secreto de que la reunión de las Cortes rojas no es más que un episodio de la mascarada para engañar a Europa. A este propósito copiamos unos párrafos de «Solidaridad Obrera» del 2 del corriente:

«Como todos saben, esta reunión de nuestro Congreso ha sido más bien simbólica. Es la celebración de un acto destinado, a más que a otra cosa, a señalar la faz del mundo que la República española, se mantiene fiel a sus instituciones legales.

«Sólo este objetivo simbólico puede tener la reunión del Parlamento. El Pueblo lo sabe y ello es la causa de que su atención se divorcie de estos actos en los que el triunfo de lo abstracto se dedica a los ojos extranjeros que no contemplan.»

«Pero estamos seguros de que no es sólo el Pueblo el que sustenta esta opinión, sino que los propios hombres del Parlamento participan de ella.»

El Parlamento diálogo; el Parlamento lugar de deliberación? Nada de esto. El Parlamento rojo no es más que una farsa para exhibirla a los viajantes de la perturbación. Estos a su regreso a sus países, pueden decir: en España hay comida, hay Parlamento. Y no hay más comida ni más Parlamento que los que a ellos se les sirven.

La vida en la España Nacional

Donativo de tabaco filipino para los combatientes

Burgos.—La compañía de tabacos de Filipinas queriendo dar una nueva prueba de su entusiasmo en favor de España y de su heroico Ejército ha hecho entrega al General Gómez Jordana de un millón de cajetillas de tabaco con destino a los combatientes.

El número de nuestro teléfono es el 1745

La jornada ministerial

Visitas al General Gómez Jordana

Burgos.—El vicepresidente General Jordana acudió a su despacho a la hora habitual recibiendo a los ministros de Hacienda, Industria y Comercio y subsecretario de este departamento. Despachó con los subsecretarios de la Vicepresidencia y Asuntos Exteriores y luego recibió entre otras visitas las del jefe de los servicios nacionales de Pesca marítima don Pascual Díaz, director de la Junta del Puerto del Ferrol, Marqués de Aledo, con una comisión del Banco Hispano-Americano y de Pascual Carrona.

Fernández Cuesta elogia a Arroyo

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta al recibir a los informadores les dijo que había permanecido toda la mañana trabajando en su despacho. Dedicó grandes elogios al nuevo jefe del servicio nacional de la R-forma económica señor Arroyo, R-forma vieja de Falange y compañero de Ruiz de Alda que con otros compañeros tanto trabajaron para conseguir la Nueva España. Dijo que es un hombre que en el frente puso su vida al servicio de la Patria que deja para esta otra misión para la cual está plenamente capacitado y que cuadra a sus dotes y afanes de laborar por España. Terminó diciendo que seguía estudiando el decreto sobre el cultivo del maíz que probablemente quedará aprobado en el próximo Consejo de ministros.

En otros ministerios

El ministro de Industrias y Comercio dió posesión esta mañana al nuevo subsecretario del departamento Sr. Fernánde de Cuestas. También se posesionaron de sus cargos los jefes de los servicios nacionales de Comercio Exterior y Pesca.

El subsecretario del Ejército, General Valdés, fué saludado por los periodistas a los que recibió afablemente. Dijo que había dedicado la mañana al despacho de asuntos del departamento de Defensa del que se encargaba en ausencia del titular obedeciendo las órdenes del CAUDILLO. Les dió cuenta de las visitas recibidas entre las que figuran la del coronel de Caballería don Fernando Arroyo, General López Pinto, coronel señor Barcenillo, jefe de los Servicios nacionales de ferrocarriles coronel señor Fuentes y una Comisión de la junta del salón de estudios con su presidente.

Esta tarde estuvo en el ministerio de Asuntos Exteriores el nuevo agente del Uruguay en la España Nacional coronel Ribas siendo recibido por el subsecretario señor Espinosa de los Monteros con el que mantuvo una entrevista en extremo cordial.

El señor Amado habla de la cuestión económica y de los españoles que se hallan en el extranjero

Burgos.—El ministro de Hacienda señor Amado recibió al mediodía a los informadores con los que sostuvo una larga conversación haciendo las siguientes manifestaciones: Como Vds. saben en el Consejo de ministros se trataron diversos asuntos relativos a mi departamento y entre ellos destaca el que se refiere a la reducción de los gastos del Estado y de la situación de los españoles que viven en el extranjero al margen del Glorioso Movimiento de la Patria.

Al tratar del primer asunto el criterio fué unánime en cuanto a la política de austeridad en los gastos y creyendo que d. be ser el ministro de Hacienda el primero en dar la pauta ha empezado por la refundición de los servicios de jefes de departamento y así solo se han nombrado siete de los doce que correspondían a las actividades normales del ministerio. Teniendo en cuenta esa norma se han refundido también los otros servicios con lo que podrá lograrse una reducción de gastos en los presupuestos del Estado. Independientemente de esta cuestión y mediante disposiciones que irán apareciendo en el Boletín del Estado, se dictarán las normas a que habrá de ajustarse la aplicación de los presupuestos a los fines de los diversos ministerios.

El otro importante asunto es el que se refiere a los españoles que viven en el extranjero sin una misión oficial que justifique su permanencia allí. La aclaración de su situación encierra una doble importancia primero porque estos españoles se encuentran en una situación ambigua que debe concluir, pues lo menos que puede pedírseles es que compartan los trabajos y riesgos que todos los demás quieren correr y además y ello reviste especial interés para nosotros consumen moneda extranjera que necesitamos, y segundo en lo que se refiere al problema de la moneda extranjera, tenemos también necesidad de ir a centralizar todas las divisas en un organismo que sería el Comité de moneda extranjera, con lo cual se suprimirán todos los fondos de moneda extranjera que se hallan en poder de otras personas, lo cual ya no ocurrirá más pasando todas al comité.

El señor Serrano Suñer recibe a los corresponsales extranjeros

Burgos.—A las seis de la tarde fueron recibidos por el ministro del Interior los corresponsales extranjeros que han acudido a Burgos para ofrecer sus respetos al titular de este departamento.

Acompañaban al señor Serrano Suñer en el momento de la visita el jefe de los servicios nacionales de Prensa y Propaganda señor Giménez Arnaú y jefes de las diversas secciones y los periodistas extranjeros iban acompañados del jefe de los servicios de prensa extranjera y personal a sus órdenes.

La entrevista se desarrolló en términos de gran cordialidad dirigiendo el ministro la palabra a los reuñidos. Comenzó el señor Serrano Suñer refiriéndose a la solicitud que le habían formulado los corresponsales extranjeros y dijo que por lo que a residencia se refiere se montaría una oficina en San Sebastián que facilitaría la labor informativa de quienes residen en aquella capital, aun cuando para dar mayores facilidades se darán en Burgos normalmente a los informadores relatos de las operaciones. Prometió el ministro dar las mismas facilidades informativas aunque naturalmente con las limitaciones que imponga la guerra. Prometió también ajustarse a la verdad en estas informaciones haciendo una apelación a su honradez profesional, pues nosotros, dijo, los de la España nacional con que la verdad se difunde tenemos bastante y con el cumplimiento del deber merecerán la gratitud de la verdadera España. Terminó dedicando frases de emocionado recuerdo a los periodistas extranjeros sus caídos en Teruel cuando cumplían su misión profesional demostrando al mundo el peligro de la misión periodística cuando se desea servir una noticia difícil y actual.

En nombre de los corresponsales extranjeros tomó la palabra el corresponsal de la Agencia Havas para agradecer al ministro del Interior las facilidades para cumplir su misión informativa que se ajustará a la verdad y por la cordial acogida que les había dispensado.

El Conde de Rodezno inicia su labor. El de Educación Nacional la comenzará el lunes

Vitoria.—El ministro de Justicia Conde de Rodezno ha dado principio a su labor de reparación de la obra laica de los gobiernos de la república ordenando la reposición de los Crucifijos en las salas de Audiencias y Juzgados y el restablecimiento del juramento de los jueces y magistrados.

El ministro manifestó a los periodistas que había sido nombrado jefe de los servicios de Asuntos religiosos del ministerio don Mariano Puig D'Oliver del que hizo cálido elogio como destacada figura como catedrático de la Universidad de Valencia, de cuyas dotes y talento se puede esperar mucho.

El ministerio de Educación Nacional comenzará a funcionar el lunes próximo, pues los trabajos se llevan muy adelantados. El ministro fué visitado hoy por don Romualdo de Toledo jefe de los servicios del ministerio.

El caso Butenko

18 detenidos y Litvinof en peligro

Moscú.—Con motivo del asunto Butenko se encuentran detenidos en esta capital diez y ocho empleados del ministerio de Relaciones exteriores que eran colaboradores del encargado de negocios en Bucarest.

Mientras se practicaban estas detenciones no se permitió salir de su despacho a Litvinof que más tarde recibió orden de presentarse en el despacho de Stalin. La situación del comisario de Negocios Extranjeros se considera muy grave ya que es uno de los mejores amigos que tenía Butenko.

El diplomático soviético es recibido por el Conde Ciano. «Stalin—ha dicho Butenko—quiere la guerra»

Roma.—Butenko fué recibido por la mañana de ayer por el Conde Ciano ministro de Negocios extranjeros italiano, Butenko le confirmó que había salido de Bucarest por haber constatado que era objeto de estrecha vigilancia por parte de varios agentes de la GPU los cuales habían tratado de hacerle desaparecer. Añadió que la nota publicada por Moscú queda desmentida por el hecho de encontrarse en Italia.

Interrogado por varios periodistas sobre las intenciones bélicas de Stalin Butenko declaró que el dictador rojo quiere la guerra y que solo por medio de ella espera ver el triunfo de la idea bolchevique en el mundo entero.

Tiene la certeza de que Rusia sería irremisiblemente, vencida en una gran guerra pues el ejército no tiene jefes que la depuración lo ha desorganizado y desmoralizado. Entre los soldados, clase privilegiada del régimen, y los obreros y campesinos hay una hostilidad profunda. Con la guerra se hundiría totalmente el régimen staliniano.

Finalmente Butenko dijo que la

EL EJE ROMA-BERLIN

Los acontecimientos políticos de Austria

Siguen los comentarios en Inglaterra

Londres.—Los acontecimientos que han tenido lugar en Austria continúan siendo en Londres el tema favorito de las discusiones en todas las esferas de la sociedad.

Según se ha manifestado en los círculos informados, el Consejo de ministros que tuvo lugar recientemente estuvo dedicado casi por completo al estudio de dicha cuestión, pero los resultados obtenidos no han sido concluyentes.

El embajador austriaco en Londres barón Franckstein, que estaba de vacaciones en el Tirolo ha marchado urgentemente a Londres a causa de dichos acontecimientos.

La prensa inglesa se maravilla de la actitud pasiva del Duce lo cual hace sospechar, según declaran algunos periodistas, que entre los dos estadistas existe algún acuerdo de «caballeros» acerca de Austria.

El «Daily Express» declara que la retirada de Italia de su política anterior en Austria ha sido debida a la fuerza que ha producido la entrada de Alemania en la formación del eje Roma-Berlin.

Se espera con gran impaciencia el discurso del canciller Hitler que ha de pronunciar en el Reich y se cree que ahora que se ha llegado a la unión con Austria propondrá una nueva era de paz y es probable que haga propuestas para llegar a un pacto de las cuatro potencias que sustituya al de Locarno.

La posición del nacional socialismo en Austria

Hamburgo.—El corresponsal político del periódico «Hamburger Fremdenblatt» en Berlín discute a fondo la posición del nacional-socialismo en Austria vista desde Alemania.

En dicho artículo se examinan todos los problemas austro-alemanes. El corresponsal declara que la era que antecedió al pacto de julio de 1936 dejó un legado deplorables cuyos rasgos principales fueron el martirio de los nacionalsocialistas austriacos y una situación ambigua en las relaciones entre los miembros del frente patriótico y los círculos nacionalistas.

Estos dos problemas fueron una carga intolerable para la ejecución del acuerdo de julio.

A pesar de las dificultades que se han encontrado el canciller no ha olvidado a los nacional-socialistas austriacos.

El artículo continúa hablando del acuerdo de 1936 cuya base consistió en la declaración de que Austria se consideraba un pueblo alemán y en cuyo estado no se podía ya tolerar, con dicha declaración, el que los nacional-socialistas estuviesen tratados como una clase de segunda categoría.

Este principio con los acontecimientos de estos últimos días, se puede decir que ha recibido la sanción oficial.

Las decisiones que se han alcanzado en Viena significan únicamente que los alemanes de Austria con el sentimiento nacionalsocialista pueden seguir las mismas actividades que los partidarios de otras actividades políticas.

La Dieta se reunirá el jueves 24

Viena.—La Dieta ha sido convocada para el jueves veinte y cuatro del corriente.

Dicha convocatoria había sido acordada ya en las conversaciones que el canciller Schuschnigg tuvo con el canciller alemán Hitler.

Se pone en libertad a los amnistiados

Viena.—La puesta en libertad de los detenidos por motivos políticos ha empezado el jueves por la mañana.

Haba muchedumbre inmensa se había congregado en el exterior del edificio del tribunal y daba la bienvenida a todos los que iban saliendo, especialmente los familiares de los detenidos y sus parientes.

El número de los detenidos que había en el edificio de los dos distritos en Viena era de 510.

La policía ha recibido órdenes de acelerar en todo lo posible la liberación de los detenidos.

A los detenidos se les tiene que entregar a la salida un documento

posición de Litvinoff era insegura y la diplomacia rusa está constantemente vigilada por la GPU.

El Gobierno soviético dice que Butenko no es Butenko

Moscú.—El gobierno de la URSS ha publicado esta tarde un comunicado, pretendiendo que Butenko que ha aparecido en Roma no es tal Butenko; pero se trata de una artimaña porque varios diplomáticos que le habían conocido en Bucarest le reconocieron como tal.

Butenko abandona el hotel para instalarse en domicilio propio

Roma.—Según declara el periódico de la tarde «Sera» el encargado de negocios extranjeros soviético en Bucarest, Butenko, ha salido del hotel Roma marchando a su domicilio que no ha sido terminado,

en el cual se les indica la causa de su liberación y sus motivos y además se les advierte que en lo futuro no deben abstener de hacer toda propaganda política.

Estos documentos han de estar firmados por los inmediatamente a se han de entregar inmediatamente a las autoridades antes de que la liberación tenga lugar.

La actitud de Italia

Roma.—El primer comentario oficial que ha aparecido en la prensa italiana después de los acontecimientos que han tenido lugar en Austria fué publicado en la «Informazione Diplomatica».

Se establece que los comentarios que han aparecido en la prensa extranjera referente a la actitud de Italia en dicha cuestión es ridícula y falta a la verdad.

Italia ve en los acontecimientos que han resaltado de las conferencias de Berstegaden como desarrollos naturales en las relaciones entre Austria y Alemania y un perfeccionamiento de las que existían desde el acuerdo del mes de Julio de 1936. El gobierno italiano ha dado la bienvenida a estas resoluciones ya que empieza con ello una nueva era de pacificación entre los dos pueblos que están unidos por la misma raza, lengua y cultura.

El Gobierno británico será enterado del acuerdo austro-alemán

Londres.—El encargado de negocios extranjeros de la embajada alemana en Londres, Dr. Woermann, ha recibido instrucciones de su gobierno para que presente un informe al ministerio de Relaciones Exteriores de Londres referente al acuerdo austro-alemán.

El Daily Mail en su edición del viernes declara que el nuevo ministro de relaciones exteriores de Alemania, von Ribbentrop, también informará del mismo acuerdo al presidente Chamberlain y al ministro Eden en su próxima visita a dicha capital para despedirse oficialmente del gobierno inglés.

Dicha visita la realizará el ministro dentro de la próxima semana.

La historia la hace el hombre

Berlin.—El corresponsal de Le Journal en esta capital, refiriéndose a los actuales acontecimientos austro-alemanes hace el siguiente comentario: «Las democracias acaban de sufrir un formidable fracaso y este ha sido infligido por un hombre que encarna las ideas autoritarias. Las democracias han olvidado que los parlamentos jamás han hecho la historia y que la historia ha sido siempre hecha por el hombre. Adolfo Hitler es incontestablemente uno de estos hombres.»

Un comentario oficioso alemán

Berlin.—El periódico «Deutsche Diplomatisehe-Politische Korrespondenz» declara que las repercusiones que ha tenido el encuentro del canciller Hitler y el Dr. Schuschnigg, en las distintas naciones, es en extremo interesante ya que se puede formar con ello una idea clara de los sentimientos que los distintos países sienten por Alemania.

Dicho periódico que mantiene estrechas relaciones con el ministerio de negocios extranjeros alemán y refleja a menudo la opinión oficial alemana, expresa que Italia que ha manifestado su opinión en muchas ocasiones con motivos semejantes y de una manera complaciente ha expresado nuevamente la suya en contraste con otros pueblos que no tienen un interés tan marcado como ella en dicha cuestión.

Particularmente en la Europa Occidental ha habido pueblos que han manifestado su desagrado.

En la era que ha seguido al Tratado de Versalles, algunas naciones del Occidente europeo tenían el hábito de disponer según su gusto del suelo alemán.

El tiempo en que sobre el suelo alemán se tenía el derecho de guardar bajo un pretexto u otro ha terminado para siempre.

El discurso de Schuschnigg será transmitido por las emisoras alemanas

Berlin.—De fuente bien informada se declara que el discurso del canciller austriaco Dr. Schuschnigg que tiene que pronunciar en la Cámara Federal, será transmitido por Radio a todas las estaciones alemanas el jueves próximo.

El discurso de Hitler será radiado por las emisoras austriacas

Viena.—El discurso del canciller Hitler será radiado también por todas las emisoras de radio de Austria. En los círculos políticos se considera esta medida como un nuevo detalle de acuerdo entre las dos naciones y tendrá por objeto favorecer las buenas relaciones entre los dos Estados alemanes.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Febrero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guardia.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin Bernado.

Estado Mayor

Orden General del día 18 de Febrero de 1938, 2.º T., en Palma de Mallorca

Consejo de guerra.

1.º A las diez horas del próximo lunes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 547 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llopart Ramis, contra Eduardo Mallo Marqués, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º A las diez y seis horas del próximo lunes día 21 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Infantería Palma número 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa número 310 de 1937, instruida por el alférez de Infantería Juez don José Mercant Perelló, contra el cabo de Infantería Sebastián Barceló Roig, por un delito de provocación a la rebelión.

Notas de la Jefatura de Antiaeronaútica

En la reunión de ayer de la Junta Técnico-Administrativa fueron adjudicadas las obras de los refugios siguientes a los contratistas que se mencionan:

Calle de la Merced, a don Antonio Mut Jaume.

Calle de Sintes, a don Juan Roca.

Calle del Pez y Herrería, a don Juan Ferrer.

Plaza de Gomila, a don Juan Ferrer.

Palma 18 de Febrero de 1938.—2.º T.—De Orden del Sr. Jefe.—El Secretario General, Valls y Gadea.

AYUNTAMIENTO

Fiesta aplazada

Debido a la inseguridad e inclemencia del tiempo queda aplazada hasta el domingo, día 27 del corriente, la fiesta del tutelaje del árbol que tenía que celebrarse el próximo día 20, en la calle de las Oblatas, del caserío de La Vileta.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Se reunió anoche, a la hora de costumbre, la Corporación municipal. Presidió el Alcalde don Mateo Zolortza y asistieron los señores Moscardó, Messana, Rotger, Salleras, Bonet de los Herreros, Alabern, Cicerol, Coll, Sastre y Roca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, así como una relación de cuentas.

Un extracto de los acuerdos tomados en las sesiones del mes próximo pasado, queda aprobado, para su publicación en el «Boletín Oficial».

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se aprueba un dictamen relativo a varias bajas en el arbitrio sobre inspección de motores.

Se accede a una reclamación formulada por don Gregorio Guasp Vicens sobre arbitrios de Alcantarillado.

Se acuerda entregar al contratista don Pedro A. Taberner la cantidad de 4.000 pesetas a cuenta de las obras de empedrado de la calle del Carmen.

Igualmente, se acuerda entregar a don Juan Ferrer Gilard 6.000 pesetas, a cuenta de las obras de pavimentación que está efectuando en la calle del Temple.

Se adjudica a don Jaime Alberti Nadal una parcela del Ensanche.

Se da cuenta de una denuncia presentada por don Gabriel Massamés Valls contra el propietario de

una fábrica de chocolate sita en la calle del Marqués de la Fuensanta, alegando que el funcionamiento de la misma le irroga perjuicios. Se acuerda obligar a don Antonio Mercadal, propietario de dicha fábrica, a que haga todas las instalaciones en las debidas condiciones.

Y después de otros asuntos de caso interés, se levanta la sesión.

Lluçmajor

Concierto Musical para mañana

El próximo domingo día 20, a las 5 de la tarde la Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería de Palma n.º 36 dará en la sala del Patronato Social Femenino de esta ciudad, un extraordinario concierto, patrocinado por el Magnífico Ayuntamiento, cuyo beneficio será destinado íntegramente a engrosar los fondos para el Glorioso Movimiento Nacional.

El Concierto a cargo de la citada Banda-Orquesta, será ejecutado bajo la dirección del prestigioso Maestro don José Balaguer, cuyas recientes actuaciones en Palma y otros pueblos de la Isla han merecido los más calurosos y entusiastas elogios del público y de la crítica.

Programa del Concierto

1.º—Grieg-Trans. J. Alberti: «En mi país» (Melodía).

2.º—Grieg-Trans. J. Alberti: «Última Primavera».

3.º—Marques-Trans. J. Alberti: «Marcha del Poema «La Vida» (Obra Póstuma).

4.º—Gulreaut: «Carnaval, de la Suite de Orquesta».

II

1.º—Brahms-Trans. J. Alberti: «Danzas núm. 1 y 4».

2.º—Luigin: «Ballet Egipcio».

3.º—Wagner: «Una hojaleja».

4.º—Torranderell Jaume, Antonio: «Marcha Heroica» (Homenaje a Franco).

III

1.º—Ribas Duval: «La España de Franco» (Ramillete de Himnos). Impresiones del año 1936.

2.º—Marques-Trans. J. Alberti: «Odaliscas», Danza arabsca del Poema «La Alhambra» (Obra Póstuma).

3.º—Noguera A.-Instrum. J. Alberti: «Hivernencas». Canción del Folklore Mallorquín.

4.º—Berlioz: «Marcha Húngara» de «Dannazione di Faust».

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Camaradas que deben presentarse urgentemente a esta Jefatura Local.

Magdalena Bestard Comas.

Fanny Bestard Comas.

Catalina Sánchez Gisbert.

Antonia Calafat Aulet.

Isabel Calafat Aulet.

Antonia Canals de Rusfol.

Antonia Alzamora Rosselló.

Juana Llinás Porcel.

Catalina Mulet Mir.

Magdalena Gordiola Martorell.

Francisca Font Vanrell.

Maria Mestre Gual.

Anita Tortella Rosselló.

Rosa Pomar Agulló.

Debíendose llevar a cabo en nuestros Talleres instalados en el Circulo Mallorquín, un trabajo de mucha importancia, hacemos un llamamiento a todas nuestras afiliadas, ya sean militantes de 1.ª línea o protectoras, para las que quieran trabajar en dicha obra, se presenten cuanto antes, dando tiempo hasta el lunes próximo inclusive, a esta Jefatura Local. Se les advierte que dicho trabajo, tanto podrán hacerlo acudiendo al Taller, como en sus domicilios particulares, lo principal y más interesante es que tratándose de algo de muchísima importancia, deben hacerlo y dar la seguridad de su constancia. No dudamos de que todas cooperarán, pues tratándose de un acto que por la Patria se les pide, no puede quedar ni una sola camisa azul sin corresponder a nuestro llamamiento.

Esta Sección Femenina quiere dar a conocer el hermoso rasgo tenido para con nosotras por la Casa del Fascio Femenino de Venecia. Necesitando para nuestro Taller, importante cantidad de hilos y demás artículos de confección, se hizo un pedido, y dicha organización, considerándolo como una demostración de afecto hacia unas camaradas de Mallorca, nos ha remitido como donativo, importantísima cantidad de hilos, botones, etc., que esta Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS les agradece sinceramente en nombre de todos los combatientes.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Organización Nacional Sindicalista

Sindicato Oficiales Marina Civil

Se recuerda a todos los camaradas inscritos en este Sindicato la obligación que tienen de presentar a

esta Secretaría.—G. Goded 36, 1.º.—dos fotografías tamaño carnet, a fin de completar a la mayor brevedad posible, nuestro fichero sindical.

El Delegado

¡SALUDO A FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Sindicato de Empresarios Taxistas

Por resolución del Delegado Sindical de fecha 17 de los corrientes ha sido impuesta una multa de 100 pesetas a la Casa «David Mallorquina S. A.» por infracción del acuerdo del Sindicato de Taxistas relativo al descanso semanal.

DEL CARNET

Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que le aquejaba nuestro amigo el Barón de la Linde.

El Presidente de esta Junta reguladora de Importación y Exportación, don José Casanovas Durán, se encuentra muy mejorado en la dolencia que le aqueja.

El Fiscal de la vivienda doctor Oliver Frontera, guarda cama efecto de ligera molestia.

Igualmente guarda cama el Vice-secretario de la Sección de Bellas Artes de la Casa de Arte y Cultura Nacional-sindicalista don Julio Sanmartín Perea.

Deseamos a los pacientes pronto restablecimiento.

En Buñola, el hogar de nuestro amigo el Procurador de los Tribunales don José M.ª Llavina y su esposa doña Francisca Ferragut, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña a la que se le pondrá el nombre de María Magdalena.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

Desde hace unos días se ve obligada a guardar cama doña Francisca Moyá, esposa de nuestro amigo el Director de la Banca March don Emilio Tramullas.

Deseamos a la enferma pronto y total curación.

PARA EL SABADO 26

La «Tosca», en el Principal

La comisión organizadora de la función Pro-Movimiento Nacional gran gala homenaje a nuestra aviación, que ha de tener lugar en el teatro Principal el día 26 del actual, sábado a las nueve y media, cantándose la ópera «Tosca», nos ruega hagamos público que para los encargos y venta de localidades se ha instalado una oficina en la Central de la Organización Nacional Sindicalista de Falange, calle del General Goded, 36, entresuelo, que estará abierta de 10 a 1 y de 5 a 6.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para un nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos hasta el 31 de Enero de 1938.

De don L. M. F. 1.000 pesetas. De don Miguel Llabrés Fiol 10 id. Del Estado Mayor de la Base Naval según relación núm. 21 ya publicada 834'50 id. Vecindario Sanelles por conducto de su Alcaldía 416'50 id. Don Juan Riera Torres, soldado 6.º batallón Regimiento Infantería Palma 18'80 id.

Don Jaime Magraner Vidal 150 id. Don Vicente García Peñaranda 25 id. Don Rafael Ribas Ribas 5 id. Empleados del Teatro Principal 30 id. Del Estado Mayor de las Fuerzas del Bloqueo Mediterráneo, según relación núm. 22 4.823'95 id. Don Bartolomé Campins Dalmau 18 id. Don Juan Cañellas Creus 25 id.

Don Antonio Ordoñez Jefe del sector de Manacor, recaudado en los diversos pueblos del mismo 13.354'25 es a saber:

Recaudado en Manacor 2.168'70 id. En San Juan 3.219'95 id. En Villanueva 1.970'20 id. En Artá 1 mil 538'20 id. En Son Servera 1.228'50 id. En Petra 800'05 id. En Capdepera 724'40 id. En San Lorenzo 687'20 id. En Porto Cristo 533'15 id. En Ariany 383'90 id.

Importe de tres multas 100 id. Don José Solivellas 5 id. Don Diego Martínez Piñonero 5 id. Don Gabriel Alemany Alomar 25 id. Don Miguel Bordoij Sitjar 5 id. Don Salvador Vadoi Adrover 5 id. Firmas Industrias Far, S. A. 500 id. Hermanos Marqués Le-Serre 60 id. Don Juan Marqués Bannasar 40 id.

Del Estado Mayor Naval, según lista núm. 23 ya publicada 707'85 id. De Don M. M. M. y Doña M. C. O. 50 id. Del Estado Mayor Naval, según lista núm. 24 ya publicada 2 mil 035'90 id. De Alzamora S. A. por conducto del Estado Mayor Naval según lista núm. 25 5.000 id.

Total recaudado hasta la fecha 176.922'15 id.

En oro

Doña Antonia Mulet de Mulet; una onza, peso 27 1/2 gramos.

Don Antonio Ordoñez Jefe sector de Manacor, recaudado en el mismo

una onza y varias chucherías, peso bruto 38 id.

Del Estado Mayor Fuerza Bloqueo Mediterraneo, según relación 23 117 1/2 id.

Total oro peso bruto 4.223 1/2 gramos.

Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso

Relación de los donativos recibidos en la primera quincena del mes de Febrero de 1938.

Suscripción Ayuntamiento de Algaida, 750 pesetas; id. de Andraitx, 250 id.; id. Buñola, 500 id.; id. Estalenchs, 250 id.; id. Buñola, 250 id. Total: 2.000 pesetas.

Palma de Mallorca 15 Febrero 1938. II Triunfal. El Tesorero J. Roca.

SUCESOS

Accidente de trabajo

Luis Salvá Luis, de 38 años, domiciliado en la calle de San Cristóbal, 10, trabajando se produjo una herida contusa en la palma de la mano derecha.

Fue auxiliado en la Casa de Socorro.

Calda

Bartolomé Amengual Tocho, de 77 años, habitante en la calle de Olivera, 52, se cayó, sufriendo una herida contusa en la nariz.

Pasó a la Casa de Socorro donde recibió asistencia.

DEPORTES

Futbol

Para mañana

El domingo día 20 del actual, a las 10 de la mañana, gran partido de Futbol entre los equipos Juvenil de la Juventud Antoniana e Infantil del S. E. U. Campo Antoniana.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pago de alquileres

Serán satisfechos a las señoras propietarias, desde el 21 al 28 del corriente—y horas de 10 a 13 en los días 21, 22 y 23 y de 12 a 13 los restantes—los alquileres donados, correspondientes al pasado Enero, previa presentación de la cédula y de los recibos de contribución justificativos de haber hecho efectivas las derramas.

LLEVAR CAMBIO.—Los pagos se efectuarán en billetes de 100, 50 y 25 pesetas; debiendo los propietarios llevar moneda fraccionaria suficiente para el cambio.

Prórroga de tarjetas

Del 21 al 24 del corriente, de 8 a 10 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de Diciembre y Enero.

Y en los días 26 y 28, de 8 a 10, podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en noviembre.

Palma 18 de Febrero de 1938.—Segundo Triunfal.

CRUZ ROJA

Exámenes de Aspirantes a Damas Enfermeras

El jueves próximo 24 del actual a las 15 horas en el Instituto Provincial de Higiene, calle de Cecilio Melero, tendrán lugar los exámenes de 2.º Curso de Aspirantes a Damas Enfermeras Auxiliares Voluntarias de la Cruz Roja.

El acto será público.

Constituirá el Tribunal: don José Sampol, Director del Hospital Provincial; don Sebastián Villalonga, Inspector General de los Servicios Médicos y Sanitarios de la Cruz Roja y don Eusebio Gimeno Sainz, Comandante Médico y Director del Curso.

ARTISTICAS

Otro comentario elogioso de la Exposición del pintor Ochoa

«El Corriere Padano» se ocupa de la Exposición del pintor Ochoa en Milán y escribe lo siguiente:

«Una Exposición de 27 obras: pinturas y dibujos, hace llegar al corazón de Milán el eco doliente y heroico y los reflejos enrojecidos de la guerra civil española. El pintor andaluz Enrique Ochoa vuelve entre nosotros al cabo de tres años con un grupo de cuadros pintados, la mayoría en un reciente viaje a Palma de Mallorca, donde el artista ha trabajado en silencio, abstraído en el recuerdo y en la visión de su patria destrozada.»

Ochoa expone sobre todo retratos, uno de los cuales, de una señora desconocida tiene por título: «España mía» y nos ofrece la personificación de un alto dolor heroicamente reprimido; la imagen de un alma afligida en una actitud plena de humana dignidad. Es este realmente el rostro de la España de todas las epopeyas: de la reconquista de la desesperada defensa contra la invasión francesa; del Alcázar, de Santander, del Santuario de la Cabeza, de Teruel.

Un cuadro histórico de gran ambición representa precisamente el

episodio que parece leyenda y es crónica de ayer: «La heroica defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza». Este cuadro forma el centro de la Exposición y revela a plena luz las cualidades artísticas de Ochoa, el cual sigue, aunque de manera personal y original, las más grandes tradiciones pictóricas de su país, y sigue más fielmente que cualquier otra la tradición de su comarca natal, Andalucía, patria de Velázquez, de Murillo y más cercanos a nosotros de Gonzalo Bilbao, de Julio Romero de Torres, de J. M. López Mezquita. Pintor vario y multiforme, Ochoa expone aquí junto al «pintor pobre» la «anciana mallorquina», una hermosa figura de muchacha con la cabeza nimbada por el «rebocillo» y el vestido adornado con botones de oro y plata, y un estudio trético y goyesco de la «locura».

Donde el artista pone a contribución todos sus recursos pictóricos a disposición de su alma emotiva que refleja la pasión y el carácter de su raza del pasado y del presente, es en los retratos, serenos, fuertes y llenos de pensamiento de José Antonio Primo de Rivera, el fundador de la Falange, desaparecido como los héroes míticos en el torbellino de la batalla y que los patriotas españoles llaman «el ausente»; y del GENERALISIMO FRANCO en uniforme de legionario con el fajín encarnado y las insignias del Tercio.

Pinturas todas que atestiguan de un modo bien claro el talento excepcional de colorista y psicólogo de Enrique Ochoa.

Muere en Roma el pintor español Fabrés

Ha muerto a la avanzada edad de 82 años el pintor Antonio Fabrés, el último de los pintores españoles que han vivido en Roma desde fines del siglo pasado. Había nacido y estudiado en Barcelona, pero de muy joven había ido a Roma después de haber obtenido el premio de la Academia de España y en Roma durante 60 años había trabajado y producido abundantemente. Sus obras figuran en Museos y Galerías de todo el mundo.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Conrado y Alfonso de Córdoba, confesores.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia Parroquial de Santa Eulalia, en honor de su Titular.

Exposición a las seis y media y a las nueve y media, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Solemne Triduo y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum.

Continúan en San Felipe Neri, en honra de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto.

A las seis de la mañana, Misa solemne y exposición del Santísimo.

Por la noche, a las seis y media, continuación de la quincena de la Inmaculada de Lourdes y Triduo con sermón que dirá don Gabriel Buades, Vicario de Son Rapinya y reserva de S. D. M.

Visita

A la Virgen de Lluch en San Nicolás.

Radiogramas

Alemania

El Embajador francés visita a Ribbentrop.

Berlin.—El Embajador de Francia en dicha capital ha visita oficialmente por primera vez al nuevo ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Ribbentrop.

Según manifiestan en los círculos oficiales tanto franceses como alemanes en esta entrevista se han discutido todos los problemas que atañen a las dos naciones.

Se desmiente tanto en unos como en los otros círculos, que las cuestión de Austria ha sido la principal base de discusión en dicha entrevista, pero es probable que se haya tocado dicho punto al examinar la situación general de la política extranjera.

Japón

Declaraciones del Almirante Noda

Tokio.—El representante de prensa del ministerio de Marina del Japón, almirante Noda declaró a los representantes de la prensa el jueves

por la mañana, que la escuadra japonesa era solo un instrumento para la defensa de la patria.

Añadió que el Japón estaba de acuerdo en que la carrera de los armamentos navales podía bien evitarse si las potencias navales se disponían a negociar sobre los métodos verdaderos de un desarme general. Refiriéndose a la potencia de las escuadras de los Estados Unidos y de Inglaterra, el almirante japonés declaró que evidentemente dichas dos naciones no tenían porque temer una amenaza del Japón.

Refiriéndose a la pregunta de si el Japón seguiría los pasos de las grandes potencias en lo que se refiere a las construcciones navales, indicó que ello dependería de si la seguridad nacional se encontraba comprometida.

La escuadra japonesa no es un instrumento de expansión política si no un medio de defensa.

Refiriéndose a las afirmaciones de que la política japonesa al invadir China es agresiva, el almirante indicó que el conflicto que se ha sido impuesto al Japón y que la escuadra japonesa en aguas de dicha nación no amenaza a nadie.

Francia

Ha muerto un hijo de Trotsky

Paris.—Ha muerto como consecuencia de una operación en un hospital de dicha, capital el hijo de Trotsky Leon Sedou Trotsky.

Inglaterra

El caracter y finalidad del proyectado empréstito a Italia

Londres.—Aunque el ministro de relaciones extranjeras Antonio Eden aseguró en la Cámara de los Comunes de que el Empréstito otorgado a Italia no tendría por efecto vencer las dificultades en el acuerdo entre Inglaterra e Italia en las negociaciones que se están llevando a cabo, con todo el asunto no puede quedar sin comentarios, según declaran en los círculos políticos ingleses.

La opinión que prevalece en Inglaterra es la de que dicha medida no tiene que apresurarse hasta que las negociaciones hayan llegado a un cierto desarrollo y hayan conducido a un mejoramiento de las relaciones entre los dos países.

El «Daily Express» declara que el empréstito no sería hecho en modo alguno por el gobierno, sino por los medios financieros ingleses de la City y que además no será hecho en forma directa de empréstito, sino que tendrá la forma de crédito para que Italia compre mercancías inglesas y productos minerales en especial carbón de hulla inglés.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 19 de Febrero de 1938

Tarde a las 4 y 1/2

Barrenechea - Echave contra

Atano - Rego

Román - Echenique contra

Loyola - Solozabal Y QUINIELAS

Detalles por cartelés y programas Domingo partidos y quinielas.

Artículos de Goma

Amplios y Empaquetaduras

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

RADIO NACIONAL

CRONICA

Elogio del soldado español

La ayuda extranjera a los rojos. La victoria de ayer se logró traspassando una densa cortina de fuego de ametralladora. Para un soldado de Franco no hay obstáculos. Los objetivos conseguidos. Un día triunfal

(DE RADIO NACIONAL)

Lástima grande que esta jornada de guerra no haya sido presenciada por alguno de los señores que hablan y enredan en esa cuestión de la no intervención. Lástima porque así, a esos que dicen la gran ayuda que nos están prestando algunos países, les podía haber ofrecido la prueba más terminante de cómo esa ayuda de que hablan, no es precisamente de nuestro lado.

Porque hoy, españoles que escucháis, se ha librado una batalla encarnizada en el frente de Teruel, y no ciertamente porque los rojos se hayan decidido a combatir valientemente desde un principio, sino precisamente por todo lo contrario, pues aguardaron la brava acometida de nuestros soldados lanzados con ardor de hombres valerosos a la toma de posiciones enemigas a pecho descubierto, y abrieron brecha con el fuego de ametralladoras más tremendo que se ha registrado en toda la campaña. ¡Cuántas armas automáticas rusas, francesas, mejicanas, norteamericanas, checas, había hoy en el frente de combate! De labios de un experto he oído que había más de 800, en un campo de batalla tan corto y una densidad aproximada de 60 metros por campo de batimiento de ametralladora.

Calculé la acción de la lucha y el esfuerzo heroico que han tenido que realizar nuestros bravos muchachos para traspassar la cortina de fuego de las ametralladoras, que los países no intervencionistas han puesto profusamente en las manos de los marxistas, que hoy como ayer, en su gran mayoría, tampoco eran españoles, sino extranjeros. Nuestras columnas, en cambio, estaban formadas íntegramente por soldados de España y con armas de España; por eso han vencido.

Fué durísima la mañana; pero no asustaros. Nuestros jefes, desde el más alto hasta el simple sargento, han aborrido la sangre de nuestros muchachos, conduciéndolos debidamente, hasta tal punto, que puede decirse que, desde la iniciación del combate, el día ha sido para nosotros de escasa contribución de sangre.

Lo que yo afirmo de una manera rotunda, es que pocos días como hoy, ha hecho la gloriosa Infantería honor a este calificativo. Ayer pasaron el Alfambra todas nuestras columnas, todas sin excepción, ejecutando esta operación de guerra, verdadera maravilla, que es la más difícil que puede presentarse, con un denuedo y una precisión táctica asombrosa, pagando al otro lado del río, con desprecio absoluto del fuego horrible que hacían las armas automáticas y una tras otra, escalaron las alturas señaladas como objetivo, en forma verdaderamente inenarrable. ¡Las mejores tropas del mundo, españoles! ¡Las mejores!

Esta jornada de hoy ha evidenciado que para un soldado de Franco no hay obstáculos posibles y cuando dice adelante, adelante va, porque lo único que podría detenerle es la idea de la muerte, y esa la desprecia siempre. Y hoy, más que nunca, esos valerosos muchachos, los mejores del mundo, repleto, han vencido esa tremenda cortina de fuego, tomando las formidables posiciones enemigas, porque no hay poder humano que detenga nuestro

EN EL FRENTE DE TERUEL

El gran triunfo de ayer

(DE RADIO NACIONAL)

Otra gran victoria es el magnífico resumen del día de hoy; en la que se ha dominado la dura resistencia del enemigo, que a lo largo de una batalla en que ha habido que vencer una cortina de fuego, por la abundancia de ametralladoras contrarias, que puede calcularse que estaban situadas a una distancia entre sí, no menor de 60 metros.

La actuación de nuestra artillería y nuestra aviación y el empuje incontenible de nuestros infantes, han hecho posible esta nueva gran victoria que coloca en nuestras manos el vértice Tocón, el Chopo, altos de la Peraza, absolutamente toda la Sierra Gorda, posición llave, la Venta del Bobo y toda la serie de alturas que dominan la carretera de Corbalán y el ferrocarril de Ojos Negros.

Hemos quedado dueños de esta carretera que está a dos kilómetros de Corbalán y otros dos del pueblo de Valdecelero.

Se han hecho 900 prisioneros y más de 1.000 muertos. Se tiene la seguridad de haber materialmente deshecho la división 77.

Impetu y corte nuestro valor. La emoción me impide callar la topografía del triunfo. Una y cinco y veinte cotas, todas las que el enemigo tenía como inexpugnables, pasaron sucesivamente a nuestro poder; y al final de la jornada, la cinta del Alfambra quedó de 5 a 8 kilómetros a nuestra espalda y las cumbres más enhiestas, todas ellas conquistadas por nuestros soldados.

Tal fue lo rotundo de nuestro éxito, que a media tarde los rojos no pudieron aguantar más y huyeron con precipitación, dejando en nuestras manos no pocas de esas armas automáticas que acumularon en cantidad quizás nunca vista en ninguna batalla del mundo.

La Infantería ha tenido como formidables cooperadores del éxito, la aviación que constantemente batió la línea enemiga, estableciendo su formidable cadena que hicieron imposible el sostenimiento de las posiciones enemigas, singularmente en Sierra Gorda. Otra de la ayuda fue el fuego de nuestros morteros, esos pequeños cañones que tan formidablemente manejan nuestros soldados y que en días como el de hoy, con su fuego próximo y certero pudo neutralizar la acción de las ametralladoras. Funcionaron, sacándonos todo el rendimiento posible.

Total del día: Que todas nuestras columnas han adelantado hacia el Este, dejando a sus espaldas y retaguardia el río Alfambra; que hemos conquistado los altos de La Perana, la Venta del Bobo, El Chopo y la totalidad de Sierra Gorda. Hemos cortado la carretera de Teruel a Corbalán, de cuyo pueblo estaban nuestros soldados, a media tarde, a unos dos kilómetros, y a unos cuantos kilómetros a retaguardia de nuestra línea, está el pueblo de Tortajada; que la 77 división roja internacional, ha quedado completamente desahogada, en sus brigadas 215, 216 y 217; que pasan de un millar los cadáveres rojos que hemos dejado a nuestra espalda y que a las 6 de la tarde los prisioneros que llevábamos hechos, eran más de 650. Es decir, que ha habido al final el clásico chaqueto de los días de derrota completa de los rojos.

¡Día triunfal! El esfuerzo de nuestros soldados ha tenido su premio. Esta nueva victoria, ante un enemigo que ha echado el resto, es de un efecto moral que en vano intentarían negar los dirigentes rojos. Todas las fortificaciones y toda clase de elementos de combate poderosísimos que habían realizado, han quedado hechos trizas. ¿Que disculpa podrán dar para levantar el ánimo de sus derrotados y justamente desalentados hueses? ¿Será posible que aún continúen con el empeño de seguir enviando a la muerte a esos desdichados? ¿Qué pretenden con tal o cual empeño? ¿No les basta con el montón de cadáveres que se apilan en los campos de Aragón, sin obtener una sola ventaja y si continúan derrotas? Que venga Prieto al frente de Aragón a ver este horrible espectáculo del desastre de hoy. Y si entonces aún conserva ánimos para seguir la resistencia a todo trance, forzoso será proclamarle el mayor monstruo que ha conocido la humanidad.

EL TEBIB ARRUMI

España y el mundo

El señor Lamonedá es un tipógrafo con dos úlceras en el estómago que le salieron antes de la República, porque llevaba diez y ocho años sin comer carne. El 14 de abril fue un especie de cocina económica para una multitud de turbios ciudadanos y el señor Lamonedá era uno de estos. Una vez implantada la República, y proclamado el diputado socialista por Granada, empezó a comer y rep-nerse. El dictamen médico lo tranquilizó. No era úlcera lo que padecía sino hambre; y desde entonces empezó a comer como un vulgar Osorio Gallardo, aunque a decir verdad no ha logrado engordar tanto como este especialista en reverencias Lamonedá come. Ni la derrota del movimiento de 1933, ni la frustrada revolución de Asturias, ni el glorioso levantamiento nacional del mes de julio, ni el ostracismo de Largo Caballero le produjeron inapetencia. El señor Lamonedá, fiel al 14 de abril y al espíritu de Marx, se dedicó a interpretar fielmente la doctrina del materialismo histórico y a comer, comer...

El día 11 del actual, en la Rue Montmartre, en el restaurant español «La Balear» Lamonedá convidó a comer a una porción de ilustres amigos franceses. Caviar, ostras, falsán, frutas del extremo Oriente, helados traídos especialmente de Groenlandia, champán, mucho champán, fueron los ingredientes utilizados para refocilarse y alegrar sus estómagos y sus nervios. Se brindó por la próxima victoria del ejército republicano español, ese ejército que se muere de hambre y de frío mientras el señor Lamonedá cumple con su apostolado marxista de redimir a las clases obreras divirtiéndose allá en París con sus amigos, también marxistas y también apóstoles del proletariado, en los restaurantes de Montmartre, entre risas, botellas y alegres compañías...

En la cámara de los lores, de Londres, se ha discutido hoy en torno a la inefable Sociedad de las Naciones. Un lord ha manifestado que después de la retirada de Italia la Sociedad se ha convertido en una especie de Niza franco inglesa con la cooperación del gobierno de la URSS. De la institución internacional no queda más que un bonito hotel a orillas del lago Lehman, donde las sesiones de

política mundial no son más que el pretexto para justificar dietas y viajes de placer.

Y como esta villa de recreo ha sido monopolizada por Francia, Inglaterra y Rusia, es lógico y natural que sean estos tres países quienes carguen con los gastos y la sosten-gan... porque los demás no queremos que nos llamen tontos.

La prensa polaca comenta la carta de Stalin sobre la necesidad de la revolución mundial, publicada en el periódico oficial de la URSS «Pravda»; coincidiendo en afirmar que Stalin se ha quedado la carta y que en esta carta pueden ver las potencias democráticas la amenaza que representa para el mundo la política exterior soviética.

También se quitó la careta cuando empezó la guerra de España, y hasta ahora no se la ha vuelto a poner. Así que esta carta a nosotros no nos asombra. Si vieran los polacos la cantidad de tanques, aviones, soldados rusos que han caído en nuestras manos o han muerto en los campos de batalla...

Miaja ha estado en Barcelona. Ya sabéis quien es Miaja. Se trata de ese hombre asustado y sin dignidad que se quedó en Madrid en calidad de «carriochero» de todos los turistas. Pues bien, a Miaja le han dado unas vacaciones y las ha pasado en Barcelona. Ha visitado con Tarradellas las industrias de guerra y ha hecho el ridículo porque ha preguntado si fabricaban petos contra abusos.

Conociendo la preocupación del carricochero de Madrid, los catalanes le han regalado un espléndido automóvil blindado y 18 pistolas.

—Muchas gracias — exclamó él muy reconocido; y añadió: —¿Creen ustedes que va a servirme de algo?

Le respondieron que el coche era estupendo, el blindaje invulnerable, etc.

—Pero ¿si falla? — insistió Miaja. Para esto le regalamos las pistolas, para descerrajarse de un tiro la cabeza.

—¿Y por qué han de ser diez y ocho? — Porque entre tantas es casi seguro que habrá dos o tres de buenas que no fallarán — le contestaron los operarios.

RADIO NACIONAL

NOTICARIO

En Figueras se ha instalado un Colegio en un depósito de municiones

Perpignan.—El humanitarismo de los rojos nos ofrece hoy una nueva prueba de su crueldad. En Figueras han convertido el edificio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana en colegio, pero no dándose las clases en la planta baja, sino en el piso superior. La planta baja y los subterráneos están habilitados para depósitos de armas y municiones. Sobre los depósitos de explosivos están las clases infantiles, y si se produce una explosión, o salta el edificio, mejor, porque los rojos expondrán al mundo los cadáveres de las desgraciadas criaturas, víctimas de la «criminal aviación fascista».

San Sebastián, por España

San Sebastián.—El alcalde de San Sebastián señor Taboada, ha dirigido al ministro del Interior el siguiente telegrama: Al aprobarse bajo la presidencia del gobierno civil el primer presupuesto dentro de régimen económico común, el ayuntamiento de San Sebastián se complace en enviar a V. E. un afectuoso saludo reiterando su invariable sentimiento de españolismo y expresando su voluntad de colaborar con el mayor entusiasmo en la empresa de grandiosa patria representada por el glorioso M. vimiento nacional. Saludo respetuosamente.

La esposa de Negrín se equipó en París

París.—La esposa de Negrín, jefe del gobierno rojo, se encuentra actualmente en París. Ayer encargó vestidos por valor de diez mil francos en casa del modisto Rasal, 163 del Faubourg Saint Honoré. En este establecimiento preguntó cual era el mejor joyero de París, no habiéndose podido colegir si lo preguntaba como compradora o como vendedora de joyas.

La difícil situación de Litvinof

París.—El Comisario de Negocios Extranjeros de la URSS Litvinof ha reaccionado al fin del terrible golpe que ha recibido con la huida de Budeenko a Italia, y con sus sensacionales declaraciones, a los periodistas romanos, Litvinof que hace tiempo se decía había caído en desgracia de los verdugos stalinianos, con la noticia referente a Budeenko ha sentido aumentar sus preocupaciones, pues el ex-diplomático era uno de los

hombres de más confianza de Litvinof. Y en una nota que ha hecho pública ha dicho que quien ha hecho las declaraciones a la prensa italiana no es el verdadero Budeenko sino un ruso blanco que se le parece de manera extraordinaria. La genial salida de Litvinof ha producido la hilaridad de las redacciones de los periódicos europeos y el propio Budeenko le ha enviado desde Roma un telegrama lleno de humorismo.

Un rasgo de Altos Hornos a favor de las víctimas del marxismo

Bilbao.—La compañía minera filial de Altos Hornos ha acordado conceder a los familiares de los empleados asesinados por los rojos dos anualidades del sueldo de los finados y la pensión del 50 por ciento de dicho sueldo para lo sucesivo, aumentando en un 10 por ciento por cada hijo menor de edad.

RIALTO
Hoy a las 3:30
Riguroso Estreno Universal
La incomparable Yvonne
con Ricardo Cortez - Dorothy Page
VARIETE
Annabella - Fernand Gravey y Jean Gabin.
Lunes: CONFIA EN TI con Jhon Boles - Rosemary Ames y VIOLINES DE HUNGRIA.

MODERNO
Hoy a las 3:30
GRAN ESTRENO UNIVERSALI
La incomparable Yvonne
con Ricardo Cortez - Dorothy Page
Luna de miel para tres
con Zasu Pitts - Sally Eilers
Lunes: VIAJE DE NOVIO con Brigitte Helm - Albert Prejean. LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Como fué ocupada Sierra Gorda

El avance magnífico de nuestros soldados aniquiló la resistencia enemiga. Los rojos que no tuvieron tiempo de escapar, se entregaban tremolando con trapo blanco

(DE RADIO NACIONAL)

Con la vuelta del buen tiempo se han reanudado intensamente las operaciones. Para seguir las he escogido ayer y hoy el mejor y más adelantado mirador sobre el campo de batalla.

Ayer la neblina aplazó varias horas el comienzo del ataque, y hoy ha habido también su forzoso aplazamiento.

El esfuerzo de ayer fué una soberbia demostración que los rojos trataron de contrarrestar sin conseguir otra cosa que cosechar enorme cantidad de bajas, para ver como a pesar de sus esfuerzos, se habían coronado todos los objetivos que nuestro mando se había propuesto.

Hoy, la resistencia ha sido menos considerable y el impetu del enemigo se ha estrellado contra las fuerzas nuestras que estaban colocadas en el centro del dispositivo de la amplia maniobra. El enemigo tenía encima la avalancha española que le acosaba por todas partes.

La aviación inició su acción señalando las concentraciones del enemigo y pronto las cumbres y valles fueron ingentes volcanes de donde emergía metralla. La artillería también les perseguía implacablemente y la suya contestaba de vez en cuando con fuego de contrabatería, sin que una sola vez acertaran con nuestros emplazamientos.

Desde nuestro observatorio seguimos con extraordinaria emoción la marcha de las columnas que después de pasar a la otra orilla del río Alfambra iban ganando cotas y alturas. Pronto ha sido rebasado el pueblo de Tortajada, que apareció abandonado; pero la Infantería siguió su marcha por coronas, las alturas estratégicas. Los soldados subían y bajaban colinas; escalando escarpadas y cortaduras, y una sierra y una cumbre más; el pico más alto del Chopo. Llegaban así los grupos de soldaditos con una facilidad que era un primor. No desperdiciaron ni una cortadura, haciéndolo con tal velocidad que hubo momentos que temi que se los hubiera llevado una ráfaga traidora de ametralladora. Pero no, aparecían en seguida, cubiertos y amparados con la bandera bicolor que con impaciencia colocaban las breñas más altas

para que Dios pudiera contemplarlas desde su altura. Y al propio tiempo, los rojos que no habían tenido tiempo para escapar a pesar de que marchaban cuesta abajo, al acercarse a ellos nuestros soldados, tremolaban un trapo blanco. Desde nuestro magnífico observatorio, aunque fuera imposible verlo que los vencedores les decían a los vencidos, veíamos todos brazos alzados; resultando aquel sublime momento la más bella hora de la guerra. Desde el vértice, nuestros soldados continuaron su marcha ocupando las alturas y siguiendo rectamente a Sierra Gorda, haciendo de mucho valor estratégico.

Nuestra artillería iba llenando de explosiones el camino de la retirada forzosa de los rojos. Por todas partes surgían nuevas cortaduras de tierra producidas por las explosiones de los disparos que les ponían en fuga.

Cuando los grandes trimotores llegaban, por sí los antiaéreos intentaban hacer alguna presión, los cazas descendían vertiginosamente sobre el campo enemigo, buscando las baterías que por fuerza tenían que callar por no ser localizadas.

La escalada de las cotas de Sierra Gorda ha sido un espectáculo impresionante. Dos grandes grupos de soldados, con sus banderas, parecían ir con afán patriótico de superarse. Por delante de ellos, como una cortina de humo surgían constantemente nuevas explosiones de cañón y aviación, porque los pilotos enemigos, hoy como ayer, no hicieron acto de presencia ni una sola vez, lo que permitió a nuestros aviones hacer su cadena maravillosa. Después de este asombroso alarde, llevado con tanto seguridad y valentía, por fin llegó nuestra Infantería a los altos de Sierra Gorda y allí, plantó la bandera. Y desde allí domina la carretera de Corbalán por donde los rojos que intentaban huir, no pudieron escapar.

Declina el día y desde el puesto de mando se observa como todos los objetivos han sido alcanzados: el Chopo, el Tacón, la totalidad de la Sierra Gorda y, desde luego, la carretera de Corbalán.

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

El último pasado

Anoche a las siete y cuarto pronunció una conferencia por Radio Roma el diplomático ruso señor Budeenko, para satisfacer la expectación que ha despertado en todo el mundo su presencia en la capital de Italia. Dijo entre otras cosas lo siguiente: Me inscribí en el ejército del general Vrangél por el año 1919. Como soldado de este general luché por la defensa de la civilización que se hundía y por la liberación de mi patria. Participé en varias batallas. Fui hecho prisionero y conducido a Crimea. Gracias a la protección de un alto funcionario soviético fui puesto en libertad y pude llegar a mi casa, hambriento y destrozado, y tuve que someterme al régimen de terror que se había extendido por la infortunada Rusia. Contemplé como una secular civilización se iba hundiendo en el caos horrible de la barbarie y con el triunfo de la revolución bolchevique todos los ángeles del mal cooperaron a la destrucción de la tradición familiar cultural y religiosa de mi país, del inmenso imperio que convirtieron en un rebaño de esclavos.

Yo puedo asegurar bajo mi palabra de honor que la dictadura de Stalin es lo más monstruoso que se pueda imaginar. En la nueva constitución de la URSS el ciudadano ruso no tiene derecho ni libertad para tratarse con los otros ciudadanos extranjeros. Las relaciones diplomáticas son una mentira más. Los extranjeros que no han visto Rusia no pueden comprender toda la intensidad de la tragedia que allí se desarrolla; y los que van a Rusia sólo ven pura y simplemente lo que unos cuantos funcionarios bolcheviques les presentan.

Inscrito yo en el Cuerpo diplomático, y destinado a la capital rumana pronto me di cuenta de que no sería simpático por ser ucraniano, y desde tiempo había concebido el proyecto de huir para siempre de la Rusia bolchevique. En Bucarest me sentí vigilado por una serie de agentes de la GPU y pronto comprendí que era yo la víctima sangrienta elegida por tirano de Rusia y entonces milagrosamente, burlando la vigilancia de los agentes que me perseguían conseguí llegar a este gran

país. Yo espero que la gran familia europea me acogerá en su seno y prometo en cambio entregar todas mis energías a la defensa de la nueva Europa y revelar todas las intenciones que destruyen la vieja Rusia. De aquí en adelante entregó mi vida a la defensa del orden y del trabajo.

PROTECTORA

Todos los días - Tarde y noche
ANTOÑITA COLOME
MARIA GAMEZ
en

La señorita de Trevelez

(en español)
MAGDA SCHNEIDER
en

NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA

y el disparate cómico
UNA DE FIERAS
Próximo miércoles
Riguroso estreno en Palma
EL MAS GRANDE REALISTA
HUMANO DE LOS TEMAS!

VICIO Y VIRTUD

con:
MARY CARLISLE
MAY ROBSON
FRED MC. MURRAY
Un film RADIO... Naturalmente!

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.
Galle Francisco Sancho, 35.
Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA

IMPRENTA DE «EL BLAU»